习近平谈"一带一路"

2013年9月7日,国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲,提出了共同建设"丝绸之路经济带"的畅想。同年10月3日,习近平在印度尼西亚国会发表演讲,提出共同建设"21世纪海上丝绸之路"。中国国家主席习近平统筹国内国际两个大局,深刻观察和思考世界形势,顺应时代潮流,适应发展规律,首倡"一带一路",得到国际社会特别是沿

线国家积极响应

在国内国际多个重要场合,习近平主席对"一带一路"建设的历史人文、重大意义、路线方法,"一带一路"提供的世界机遇等进行深刻阐述,为推动共建"一带一路"走深走实、行稳致远指明了正确方向,勾画了宏伟蓝图,提供了重要遵循。

A

历史人文

赋予古代丝绸之路全新时代内涵

"一带一路"倡议,唤起了沿线国家的历史记忆。古代丝绸之路是一条贸易之路,更是一条友谊之路。在中华民族同其他民族的友好交往中,逐步形成了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为特征的丝绸之路精神。在新的历史条件下,我

们提出"一带一路"倡议,就是要继承和发扬丝绸之路精神,把我国发展同沿线国家发展结合起来,把中国梦同沿线各国人民的梦想结合起来,赋予古代丝绸之路以全新的时代内涵。

-2016年4月29日,中共中央政治局第三十一次集体学习 不同民族、不同文化要"交而通"

"一带一路"建设,倡导不同民族、不同文化要"交而通",而不是"交而恶",彼此要多拆墙、少筑墙,把对话当作"黄金法则"用起来,大家一起做有来有往的邻居。"一带一路"延伸之处,是人文交流聚集活跃之地。民心交融要绵绵用力,久久为功。

——2016年1月21日,《共同开创中阿关系的美好未来》 对古丝绸之路的传承和提升

"一带一路"贯穿欧亚大陆,东边连接亚太经济圈,西边进入欧洲经济圈。无论是发展经济、改善民生,还是应对危机、加快调整,许多沿线国家同我国有着共同利益。历史上,陆上丝绸之路和海上丝绸之路就是我国同中亚、东南亚、南亚、西亚、东非、欧洲经贸和文化交流的大通道,"一带一路"倡议是对古丝绸之路的传承和提升,获得了广泛认同。

——2014年11月4日,中央财经领导小组第八次会议

B

重大意义

造福沿途各国人民的大事业

为了使我们欧亚各国经济联系更加紧密、相互合作更加深

入、发展空间更加广阔,我们可以用创新的合作模式,共同建设"丝绸之路经济带"。这是一项造福沿途各国人民的大事业。

——2013年9月7日,在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学的 演讲《弘扬人民友谊 共创美好未来》

为构建人类命运共同体注入强劲动力 我们携手推进"一带一路"建设国际合作,让古老的丝 绸之路重新焕发勃勃生机。新的起点上,我们要勇于担当,开拓进取,用实实在在的行动,推动"一带一路"建设国际合作不断取得新进展,为构建人类命运共同体注入强

——2017年5月15日,在"一带一路"国际合作高峰论坛 圆桌峰会上的闭幕辞

路线方法

同"一带一路"沿线国家和地区商建自由贸易区

加快实施自由贸易区战略是一项复杂的系统工程。要加

强顶层设计、谋划大棋局,既要谋子更要谋势,逐步构筑起立足周边、辐射"一带一路"、面向全球的自由贸易区网络,积极同"一带一路"沿线国家和地区商建自由贸易区,使我国与沿线国家合作更加紧密、往来更加便利、利益更加融合。

——2014年12月5日,主持十八届中共中央政治局第十 九次集体学习时指出

乘势而上、顺势而为

中国人说,"万事开头难"。"一带一路"建设已经迈出坚实 步伐。我们要乘势而上、顺势而为,推动"一带一路"建设行稳 致远,迈向更加美好的未来。

——2017年5月14日,在"一带一路"国际合作高峰论坛 开幕式上的演讲《携手推进"一带一路"建设》

世界机调

不是独奏,而是合唱

"一带一路"建设秉持的是共商、共建、共享原则,不是封闭

的,而是开放包容的;不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱。"一带一路"建设不是要替代现有地区合作机制和倡议,而是要在已有基础上,推动沿线国家实现发展战略相互对接、优势互补。

——2015年3月28日,在博鳌亚洲论坛2015年年会上的 主旨演讲《迈向命运共同体 开创亚洲新未来》

同沿线各国分享中国发展机遇

中国的发展得益于国际社会,也愿为国际社会提供更多公共产品。我提出"一带一路"倡议,旨在同沿线各国分享中国发展机遇,实现共同繁荣。

——2016年9月3日,在二十国集团工商峰会开幕式上的 主旨演讲《中国发展新起点 全球增长新蓝图》



古级绸之路与共建《一带一路》

丝绸之路是指起始于古代中国,连接亚洲、非洲和欧洲的古代商业贸易路线。

丝绸之路在世界史上有重大的意义,是东西方文化交汇的桥梁。19世纪70年代,德国地理学家李希霍芬(Ferdinand Freiherr von Richthofen)将源于西汉都城长安(东汉延伸至洛阳),直达西方的这条东西大道誉为"丝绸之路"。后来,史学家把沟通中西方的商路统称丝绸之路。其上下跨越历史2000多年,按线路有陆上丝路与海上丝路之别。陆上丝路因地理走向不一,又分为"北方丝路"与"南方丝路"。陆上丝路所经地区的地理景观差异很大,人们又把它细分为"草原森林丝路""高山峡谷丝路"和"沙漠绿洲丝路"。

汉武帝时,张骞两次出使西域,开拓了 丝路,被称为"凿空之旅"。自此以后,中国 和中亚及欧洲的商业往来迅速增加。通过这 条贯穿亚欧的大道,中国的丝、绸、绫、 缎、绢等丝制品,源源不断地运向中亚和欧 洲,因此,希腊、罗马人称中国为赛里斯 国,称中国人为赛里斯人。所谓"赛里斯" 即"丝绸"之意。通过丝绸之路,汉武帝派遣的使节最远到达了犁轩(今天埃及亚历山大港,附属罗马)。这是汉朝的正式官方使节达到的最远国家,直达欧非大陆,直接联通了西方和汉朝之间的联系。

公元73年,东汉时的班超又重新打通与中原隔绝58年的西域。此时,罗马人征服叙利亚的塞琉西帝国和埃及的托勒密王朝后,通过安息帝国、贵霜帝国和阿克苏姆帝国取得中国的丝绸。同时,罗马帝国也首次顺着丝路来到当时东汉的都城洛阳。在通过这条漫漫长路进行贸易的货物中,中国的丝绸最具代表性,"丝绸之路"因此得名。

丝绸是古代中国沿商路输出的代表性商品,而作为交换的主要回头商品,也被用作丝路的别称,如"皮毛之路""玉石之路""珠宝之路"和"香料之路"。隋唐时代(589-907)丝路空前繁荣,胡商云集京师长安,定居者数以万计。唐中叶战乱非常频繁,丝路被阻,规模远不如前,海上丝路逐渐取而代之。

海上丝路起于秦汉,兴于隋唐,盛于宋元,

明初达到顶峰,明中叶因海禁而衰落。海上 丝路的重要起点有泉州、番禺(今广州)、明州(今宁波)、扬州、登州(今蓬莱)、刘家 港等。同一朝代的海上丝路起点可能有两处 乃至更多。规模最大的港口是广州和泉州。广州从秦汉直到唐宋一直是中国最大的商 港。明清实行海禁,广州又成为中国唯一对外开放的港口。泉州发端于唐,宋元时成为东方第一大港。

古丝绸之路包括陆上丝绸之路和海上丝绸之路,是自古以来联系东方与西方、贯通亚非欧及拉美许多国家和地区的主要通道。古丝绸之路绵亘万里,延续千年,积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。2013年秋天,习近平主席在出访哈萨克斯坦和印度尼西亚时先后提出共建"丝绸之路经济带"和"21世纪海上丝绸之路",即"一带一路"倡议。这一倡议提出后,得到了"一带一路"沿线的亚洲、非洲、欧洲国家和地区以及世界其他国家和地区的广泛响应与支持。当前,共建"一带一路"正在向落地生根、持久发

展的阶段迈进。

取长补短,方能不断进步。世界的发展和人类文明的进步总是不平衡的,但没有什么事物是一成不变的。先进的并不注定永远先进,落后的也并不注定永远落后,先进与落后是可以相互转化的。古丝绸之路交流互鉴的历史,为这种相互转化进而推动人类文明发展提供了许多明证。今天,中国和各国共建"一带一路",就是要倡导开放包容、互学互鉴,共同推动人类文明发展。

互利互惠,方能合作共济。老子有句名言:"既以为人,己愈有;既以与人,己愈 多。"意思是说,越是为别人着想,自己收获就越多;越是懂得给予和奉献,自己得到的就越多。也就是说,人们之间、国家之间、地区之间只有互利互惠才能合作共济、合作共赢。这是总结社会交往经验得出的正确认识和基本道理。今天,中国和各国共建"一带一路",就是要追求互利互惠、合作共赢,释放各国发展潜力,实现各国之间经济大融合、发展大联动、成果大共享。 (縣文生)

华商数码信息股份有限公司

"一带一路" Belt and Road 这 6 年 ("一带一路" 個 沒提出六年啦! 从点成线再到面, "一带一路" 值 沒提出六年啦! 从点成线再到面, "一带一路" 建设取得的成绩令人瞩目。从基础设施到民生改善,从贸易往来到文化交流。"一带一

☆设施联通

路"惠及世界,嬴得信赖。如今,四梁八柱已经确

立,精耕细作正在开启,一起来看看六年来的"成 馈单",如何从"大写意"转向"工笔画"吧!

###B

聚焦 "六廊六路多国多港" 主骨架,推动一批标志性项目

快路 中老铁路、中泰铁路、雅万高铁、匈塞铁路等扎实 推进

進口 瓜达尔港、汉班托塔港、比雷埃夫斯港、哈利法 等进展顺利

航空 空中丝绸之路建设加快,已与126个国家和地区签署了双边政府间航空运输协定

- 中欧亚列 -

截止2019年6月底,中欧班列累计开行数量近 1.7万列 国内开行城市达 62个,境外到达 16个国家的 53 个城市。回程班列已达 99% 基本实现去一回一, 综合重箱率达 88%

2011年-2018年中欧班列开行数量 (敦徽来源·大陆桥物流联置公共信息平台)
73%
6000
115.81%
15.00%
106.83%
17
42
80
108.83%
17
42
80
2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年 2018年
开行数量 增长率



年的25%提升到了2018年的27.4%。

6 资金融通

建设多元化投融资体系

资金保障
我国金融机构围绕推动构建长期、稳定、可持续、风险可控的多元化融资体系,为"一带一路"建设项目提供充足、安全的资金保障。

发布 ("一带一路" 债务可持续性分析框架) ,成立多边开发融资合作中心。

,推动各类银行和保险机构等为"一带一路"建设项目提供资金支持。

截止2019年6月底,中国出口信用保险公司在沿线国家累计实现保额约7704亿美元,支付赔款约28.7亿

美元;丝路基金实际出资额近 100 亿美元。

先后与21个沿线国家建立双边本币互换安排,与7个沿线国家建立了人民市消算安排,与35个沿线国家建立了人民市消算安排。与35个沿线国家的金融监管当局签署了合作文件。

人民市国际支付、投资、交易、储备功能稳步提高,人民市跨境支付系统(CIPS)业务范围已

多民心相通

人文交流合作不断深入

人文交流 与沿线国家互办艺术节、电影节、音乐节、文物展、图书展等活动,合作开展图书广播影视精品创作和互译互播。

联盟 "一带一路"新闻合作联盟建设积极推进,联盟理事会由来自25个国家的40家主流媒体组成。

四络 丝绸之路沿线民间组织合作网络成员达300余家,成为推动民间友好合作的重要平台。

图名 生物之最后或时间也然后下的重视以及2000余条。成为推动民间及好合作的重要平台。 最为推动民间及好合作的重要平台。 看港、澳门特别行政区分别设立共建"一带一路" 相关安学会。